

打造新时代更高水平“天府粮仓”

攀枝花高标准农田突破50万亩

10月18日,攀枝花市米易县撒莲镇安全村的高标准农田里一片繁忙景象,水稻收割后种植的蔬菜长势喜人,村民们正在大棚里忙碌着。一些外地客商已赶到村里,抢着预定蔬菜。

“稻菜轮作效益好,一亩田‘千斤粮、两万元’。”安全村村民文贵华说。今年,他家水稻喜获丰收,亩产达800余公斤,比去年多出20余公斤。目前,番茄等早春蔬菜长势良好,预计每亩能实现2万余元收入。

今年以来,攀枝花市大力推广水旱轮作、一年三熟等粮经复合种植模式,实现粮菜同田,钱粮双收。

粮食产量不断攀升,文贵华是见证者。“过去路不通、田块小且分散,种地全靠人力,收谷子还要肩挑背扛,费力又累人。”文贵华说,随着国家持续加大“三农”投入,村里建起了

高标准农田,硬化道路通到田间地头,同时配套了渠系,耕地旱能浇、涝能排,耕、播、收实现了机械化,省劳省时省钱。

变化也反映在了实实在在的数据上。安全村的土地租金已从高标准农田建成前的800元/亩涨到如今的约5000元/亩,水稻亩产也从不足600公斤提升到800余公斤。“在党的坚强领导下,村民生活芝麻开花节节高。”安全村党总支书记、村委会主任曾茂说,党的二十大报告提出要全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中,该市有信心种好粮食,端牢中国饭碗,在新时代打造更高水平“天府粮仓”。

良田沃土是丰收的关键。今年,该市通过建设“粮仓+现代农业园区”“粮仓+农业基础设施”和“粮仓

+现代种业”等模式,积极探索高效粮经复合种植新路子,以安宁河流域为重点、米易县省级稻菜现代农业园区为抓手,大力推广稻菜轮作种植模式,建设5万亩“吨粮田、两万元”高产高效稻菜轮作现代农园;以仁和区新庄河、把关河、大竹河和盐边县红格镇片区、北部三源河流域为重点,辐射带动建设10万亩一年三熟粮经复合生产基地。攀枝花市农业农村局农田建设科负责人介绍,截至目前,该市累计建成高标准农田51.69万亩。

丰收还要依靠农业科技力量。今年,该市大力推广水稻旱育秧、软盘育秧技术,提高秧苗质量;推广高效合理密种植模式、粮经多熟和粮经间套种耕作制度;实施配方施肥、水肥一体化和病虫绿色防控,有效实现稳产增收。

惠农政策激发了农民种粮积极性。今年,该市落实耕地地力保护补贴资金4451.1万元、稻谷补贴资金336.2万元,实际种粮农民一次性补贴1273万元。

攀枝花市农业农村局负责人介绍,下一步,该市将大力实施粮食现代农园建设,积极争取省级支持,建设稳粮增收示范基地;通过水旱轮作、绿色循环、粮经复合等模式,实现粮菜同田,钱粮双收;大力实施耕地质量保护和提升行动,持续推进中低产田改造,稳步推进高标准基本农田建设,提升粮食产能,推进农业现代化;继续与袁隆平团队合作,实施第三代超级杂交水稻“超高产”攻关试验示范,挖掘粮食增产潜力,着力打造安宁河流域“天府第二粮仓”。

(李维强 晏洁)

市州新闻 | SHI ZHOU XIN WEN

阿坝州

全省首个黄河干流生态护岸工程竣工

10月13日,阿坝州若尔盖县唐克镇和辖曼镇交界处,黄河之水静静流过。与往日不同的是,河道边已建起一道长长的生态护坡。

这得益于近日刚刚竣工的黄河干流若尔盖段应急处置工程。该工程总投资6459.52万元,新建护岸工程5.06公里,是我省首个黄河干流生态护岸工程。

“项目于今年3月启动,我们先后克服了低温冰冻、高寒缺氧等困难,施工进度按计划稳步推进。10月初,工程已全面完工。”该项目法定代表人李明超介绍,竣工后,黄河干流若尔盖段的防洪标准将达到10年一遇,可有效遏制河水对岸线的冲刷侵蚀。

据了解,黄河干流四川段地势平坦。之前,由于岸线不稳定,河道在河谷地带游移摆动,导致河岸右侧不同程度出现河水冲刷、侵蚀、坍塌等现象,威胁沿线基础设施安全。为此,阿坝州实施了黄河干流若尔盖段应急处置工程,对若尔盖县唐克镇、辖曼镇共5.06公里的堤岸进行治理。

为把施工对草原、河道的影响降到最低,施工方对比了多个

施工方案,最终选择格宾石笼网护坡。即在黄河受侵蚀的河岸铺设一层约40厘米厚的碎石层,将石块填充在钢丝网格里,最后再绑上一层钢丝网。

与混凝土护坡相比,格宾石笼网不会对河道水体造成污染。此外,格宾石笼网护坡能够很好地适应变形沉降,抗冲刷、淘刷能力强,且施工不受季节温度变化影响,后期维护费用低。

“我们还新建了1.9公里巡河步道及3处景观平台。”李明超介绍,应急处置工程只是黄河干流四川段河岸综合治理的先行工程,后续还有约60公里的干流治理工作。

作为黄河上游生态屏障和重要水源涵养地,近年来,阿坝州坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,聚焦“一增一减”水沙关系调节目标,进行综合性系统性保护治理,全力推进若尔盖国家公园建设。今年5月,阿坝州还启动了黄河干支流域生态防护带建设工程,将分阶段完成黄河干流174公里近2.7万亩种草植树任务,切实把黄河干流阿坝段建成绿色长城、生态屏障。

(刘文佳 徐中成)

绵阳市

做强食品产业促经济融合发展

本报讯 10月18日,位于绵阳高新区的四川光友薯业有限公司迎来了“30岁生日”。经过三十年的努力,该公司从不知名的小企业发展成了如今家喻户晓的高新技术企业。

据了解,1992年,三台人邹光友辞去县里公务员职务,凭“500元+一根红薯+一根粉丝”开始创业之路。“当时受到别人的冷嘲热讽,说我铁饭碗不要,大学本科文凭不值钱了。但我一直认为,创业就是要干别人不敢干、不相信能成功的事。”光友薯业董事长邹光友说,企业坚持创新,先后经历了6次粉丝“革命”,共取得了116项专利,先后荣获农业产业化国家重点龙头企业、国家高新技术企业等殊荣。

据介绍,该公司在绵阳市有关部门的帮助下,以红薯、马铃薯为主要原料,经过多年发展,共研发出8大系列、100余个单品主食,不仅在中国大中城市销售,还出口到日本、美国、澳大利亚、英国等国家。

据悉,如今绵阳市的食品产业已具备较大规模,发展速度喜人。该市商务局有关负责人表示,接下来将打造绵阳米粉、绵阳香腊、江油肥肠三个百亿级特色产业,加

快推动预制菜和健康食品产业集群发展。近年来,绵阳市通过举办高质量“绵阳出川”厦门行、东莞行等活动,当地美食火爆出圈,登上了中央电视台《味道》《消费主张》等栏目,越来越多的人认识了“舌尖上的绵阳”,越来越多的绵阳特色食品从一方小餐桌走向了大舞台,“小食品”成为了“大产业”。

绵阳市商务局局长韩忠明说:“绿色健康食品没有天花板,永远是朝阳产业。我们将从多方面支持企业进一步做大做强,在完整产业链、供给侧结构性改革、提升品牌形象上趟出一条新路子,为绵阳产业深度融合发展,扩

(田明霞)



图片新闻

保护合法建筑 制止违法建设

近日,成都东部新区石板凳街道开展了“保护合法建筑 制止违法建设我们一直在行动”主题法治宣传咨询服务活动。活动中,执法人员向160余名村(居)民宣讲了《中华人民共和国城乡规划法》《成都市违法建设治理条例》等法律法规知识。

此次活动共发放宣传资料200余份,为提升城市环境品质、改善城市人居环境营造了浓厚氛围。

(胡智 刘强 本报记者 张跃明 摄影报道)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

长宁县 好“粮”策绘就好“丰”景

本报讯 10月17日,在宜宾市长宁县龙头镇两江村,田间地头随处可见村民们收割再生稻的身影,微风拂过,稻香扑面而来。经过3个多月的辛勤耕耘与管护,再生稻迎来了丰收。

“感谢农业部门的指导和帮助,我种植的再生稻亩产比去年增加了20公斤。”收割现场,种粮大户陈友先说,在县农业农村局的指导下,再生稻亩产最高达到了250余公斤。

据了解,长宁县是再生稻蓄留传统区域,蓄留面积大。今年,受高温干旱天气影响,再生稻发芽迟、幼苗弱。为保障再生稻稳产增收,该县从7月中旬便开始组织群众灌深水降温保芽、施粒芽肥壮籽促芽,头季收获后喷施肥料、生长调节剂等,并筹集资金30万元进行物化补助。经过前期管护,全县再生稻蓄留面积达到22万余亩。

据了解,再生稻只是该县抓实晚秋作物生产、端牢粮食安全饭碗的一个缩影。下半年以来,为实现

助农增收,该县以“大春损失晚秋补、大旱减产不减收”为目标,在提供资金补助的同时,进一步加强了农业生产技术指导。今年秋种期间,全县派出农技人员158人,开展技术培训52期,培训农民、技术员5764人,印发技术资料15800份,全力抓好核心示范,以点带面,引导农户做好晚秋作物生产。

据长宁县农业农村局有关负责人介绍,全县再生水稻有收面积达20万余亩,现已进入收获期,据测算,平均亩产156公斤,比去年增产8%,其中结实率提高3%,千粒重增加2克。同时,全县已完成油菜种植5万余亩,秋洋芋种植5600亩。

“我们早安排、早部署,多措并举,多方发力,广泛发动群众,全力确保秋种‘满栽满种’。”长宁县有关负责人表示,接下来,该县将继续明确各镇、各部门职责,筹措好资金,搞好技术指导,千方百计保障晚秋生产,守护好人民群众的“粮袋子”,为打造更高水平“天府粮仓”做出长宁贡献。(宋成均 叶国睿 李媛媛)

江阳区 撂荒地变“聚宝盆”

本报讯 “这20余亩撂荒地还有两天就能整治完,我们村集体经济公司已与村民协商好,全部由集体经济公司代管,整治完后马上种植一季土豆,明年2月份土豆收获后又种一季早春大棚蔬菜……这样下来,1亩地收入预计可达1.5万元。”10月16日,在泸州市江阳区邻玉街道漕溪村20余亩撂荒地整治现场,漕溪村党支部书记曾维宣在现场一边指导机械整治,一边介绍道。

今年以来,邻玉街道坚持把整治撂荒地作为保障粮食安全、提高农民收入、推动乡村发展的重要抓手,通过精准摸排、强化基础设施、启动奖补机制、加强宣传动员等方式,在辖区内掀起了一股撂荒地复耕复种热潮。

在撂荒地整治过程中,邻玉街道机关干部会同村组干部深入农户田间地头,逐户对撂荒地进行“地毯式”“拉网式”摸排登记,全面摸清耕地总体状况和撂荒地位置、数量、面积、撂荒原因、撂荒年限等情况,不落一户,不漏一块,为集中整治撂荒地打

下了坚实基础。据统计,全街道共摸排出撂荒地64.7亩,涉及承包农户70余户。

为落实“藏粮于地,藏粮于技”战略,邻玉街道采取了“党支部+村集体经济公司+农户”模式,对复耕困难、缺乏劳动力、土地耕种条件差以及因土地产出效益低不愿耕种的农户,实行一户一策、一地一策,通过改善土地条件、土地流转、委托村集体经济公司代管等方式,实行农户自行复耕一批,亲友代种一批,土地流转一批,村集体代管集中经营一批,不断创新撂荒地复耕复种服务,确保复耕一块、核销一块,盘活农村撂荒地资源。同时,该街道还根据撂荒原因,安排镇农技人员对撂荒地复耕进行专业技术指导,激发农户复耕信心,有效提高土地利用率。

据悉,邻玉街道64.7亩撂荒地整治已近尾声,即将进入播种阶段。土地将全部用于种植一季短、平、快蔬菜,预计产生效益约20万元,昔日的撂荒地变成了村民眼中的“聚宝盆”。

(周超文 李宣勇 何晓洪)

岳池县

人大代表献计医药产业

本报讯 近日,广安市岳池县第十八届人大代表第三小组组织开展了“调研化工园区建设,献计医药产业发展”2022年度第三次代表小组活动。

活动中,人大代表一行来到岳池经开区先后调研了川渝合作生物医药城规划馆、仁安药业、岳池医药孵化中心,详细了解了该县医药发展历程、医药企业规划建设、医药产品研发等情况。市人大代表、岳池经开区党工委书记蒋俊带领讲解员和企业负责人作了现场介绍。

现场调研结束后,代表们来到朝阳街道办事处会议室开展了学习讨论,首先学习了新冠肺炎

疫情防控个人防护、核酸采样、出入报备等相关规定,随后听取了岳池经开区关于岳池医药产业发展和朝阳化工园区规划建设情况汇报。代表们对岳池医药产业发展和朝阳化工园区建设情况给予了充分肯定,并就下一步工作规划建言献策,对经开区的发展规划、营商环境、基础设施建设、生态环境保护、道路交通安全等方面提出了建设性意见。

岳池县人大常委会指导组相关成员参加活动,县第三代表小组组长、朝阳街道人大工委主任唐建林主持学习讨论会。

(魏华 刘瑜)

巴州区

41家企业获国家科技型中小企业备案

本报讯 今年以来,巴中市巴州区深入实施创新驱动发展战略,聚焦全市“1+3”和全区“1+1”主导产业,培育建强科技型中小企业。

据介绍,该区培育坚持以市场为导向,以企业为主体,以高质量发展为目标,引导企业加大研发投入,持续开展“知识产权培育、人才团队建设、研发平台搭建、研发项目实施及科技成果转移转化”等5项科技创新工作,不断夯实企业创新基

础,增强企业创新能力。截至目前,全区41家企业被科技部火炬中心认定备案为国家科技型中小企业,企业创新活力、动力不断激发,创新发展动能持续增强,有力助推了经济社会高质量发展。

据悉,国家科技型中小企业可享受研发费用加计扣除、科技创新券、“天府科创贷”、研发费用后补助和科技计划项目、科学技术奖励申报等多项优惠政策。

(石长华)

本报讯 今年以来,巴中市南江县持续深化同川农大、省畜科院深度合作,加大浙江省科技对口支援和东西部协作项目实施,不断推动南江黄羊高质量发展。

据了解,该县依托川农大的人才优势和技术优势,共同组建了科创中心,县校携手重点在南江黄羊舍饲养殖技术集成与繁殖障碍疾病调查、黄羊科技人才专项引进及定点培育、产学研基地建设3个方面开展深度合作。同时,该县启动实施了浙江省科技对口支援和东西部协作项目“南江黄羊集约化养殖关键技术集成与示范”。据介绍,该项目由浙江大学牵头,西南民族大学和四川南江黄羊原种场共同参与实施,主要研究南江黄羊集约化养殖中出现的母羊繁殖率低、羔羊成活率低等问题,并开展南江黄羊高效繁育技术、羔羊高效培育技术和基于TMR的南江黄羊短期育肥技术等技术研发。

据南江县教科体局副局长陈立志介绍,依托技术支持,元潭镇元泉村笔架山自动化规模养殖南江黄羊育种一级扩繁基地已投入使用,年出栏种羊可达12000只;大河镇芭蕉溪村南江县国家现代农业产业园核心区,已建有国内领先的科研实验室和康养旅游基地南江黄羊主题博览馆。目前,该县已建成国家核心育种场1个、扩繁场2个,力争年内建成并投产扩繁场4个,实现种羊倍增2.5万只,并运用借羊还羊模式,建成规模羊场242个、家庭羊场410个,力争年内新增规模羊场210个,出栏南江黄羊20万只,新增出栏4.5万只。(本报记者 杨永忠)